

中共一大、二大、四大都在上海召开,尽管各自侧重点不同,但蕴含着一种建党精神——

履行同一种使命:勇于担当、矢志不渝



中国共产党第一次全国代表大会的举行,宣告了中国共产党的正式诞生。

中国共产党第二次全国代表大会提出了中国民主革命最高纲领和最低纲领,制定了中国共产党历史上第一部《党章》。

中国共产党第四次全国代表大会提出了中国民主革命领导权思想,解决了中国共产党自身组织框架问题。

处于中国共产党初创时期的一二、四大,在党的建设史上,不仅有着里程碑意义,更具有奠基性功能。

上世纪二十年代,是世界无产阶级革命的时代,是中国由旧民主主义革命向新民主主义革命转折的时代。

在五卅新文化运动推动和俄国十月革命影响下,蓬勃发展的中国共产主义运动将处于历史与现实交汇处、得风

气之先的上海,推到了历史的重要位置。1920年夏,中国共产党第一个早期组织——中国共产党发起组在上海成立,随后,中共一大、二大、四大相继在上海召开,承载着时代的召唤与使命,也饱含着中国人民的期盼。

这三次党的全国代表大会均在上海召开,既凸显了上海在中国革命史上的历史地位,也反映了上海在中国红色文化发展中的优势所在。中国共产党的精神风貌,包括三次党的全国代表大会所体现的建党精神,也潜移默化地渗透进了上海的城市精神品格,凝练成为一座城市深厚的红色基因和红色根脉。

今年是中国共产党成立100周年。中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。本报今起推出“奋斗百年路 启航新征程”系列报道文章。

■本报记者 顾一琼
见习记者 王宛艺

“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。”上海为党的诞生创造了较好的条件。作为中国共产党诞生地、初心始发地,上海凝结着首创、奋斗、奉献的建党精神。中国共产党成立后,党中央机关长期驻扎上海近12年,更是为上海留下了宝贵的红色精神和丰富的红色文化资源,进一步赋予这座英雄城市无上荣光。

上海市委党校常务副校长徐建刚在接受采访时表示:从中共一大、二大到四大,是从明确目标,到如何实现目标,再到对党的力量提出更高要求的过程。上海城市气质和红色基因也在这一进程中互相交汇与渗透。

红色基因赋予上海这座城市“为人民利益永远奋斗”的特质。

在上海,结合中国革命早期实践,共产党人对时代主题的把握、现实社会的认识逐步深化,决定了中国革命的策略和步骤。而上海城市中一

以贯之的求真务实、善于学习的特点,也在广大共产党人迸发出必须从实际出发、从革命实践出发的智慧,对党的诞生、发展、壮大产生了影响。

旗帜树起来,组织建起来,形态强起来

中共一大的召开,标志着“中国共产党的旗帜树立起来了,党的组织建立起来了,党的基本形态体现出来了”。上海市中共党史学会名誉会长、国防大学政治学院教授张云这样解读:一大通过了党的纲领和第一个决议,明确提出党的基本任务是推翻资产阶级国家政权,实行无产阶级专政,以实现共产主义的最终目标;一大规定了党成立后实际工作任务是组织工人阶级,领导工人运动;一大还规定了党的组织原则,成立了党的领导机构中央局。

“一大是近代中国历史上具有划时代意义的里程碑,是近代中国革命的伟大转折点。”张云表示,这是历史的诉

求和时代的呼唤。

“如果说一大提出了实现共产主义,二大就是深入了解中国的具体情况,探索如何实现共产主义的途径。”二大的杰出贡献体现在:制定了中国共产党历史上第一部《党章》,首次明确了党的无产阶级先锋队性质,完整地体现了马克思列宁主义关于党的民主集中制原则。

1922年在上海举行的中国共产党第二次全国代表大会,正确分析了中国的社会性质,中国革命的性质、对象、动力和前途,指出中国革命要分两步走,确立了党的最高纲领是实现社会主义、共产主义。

中共二大在中国近代史上第一次明确提出反帝反封建的民主革命纲领,为中国各族人民的革命斗争指明了方向。二大还提出为实现这个纲领所必须采取的策略,明确制定了建立“民主的联合战线”的政策和原则。张云认为,这标志着:马克思主义基本原理与中国革命实践相结合,中国共产党在马克思主义中国化的历程中取得了重大进展。

中共四大的举行,在党的历史上首次正式提出无产阶级领导权问题和工农联盟思想,在中国革命史上留下了浓墨重彩的一笔。

中共四大还强调必须解决党自身的组织建设问题,以强有力的组织工作来保证领导权的取得与实现。四大通过的《对于组织问题之议决案》在党的历史上第一次将支部规定为党的基层组织,要求将原来章程上“有五人以上可组织一小组”改为“有三人以上即可组织支部”,在党的建设史上作出了特殊贡献。这也为随后1926年党中央提出“一切工作归支部”,党的五大第一次在党章中将支部单独列为一章,直至党的七大提出支部的“战斗的堡垒”作用,奠定了基础。

建党精神深植厚土,滋养着一代又一代人

先后在上海举行的中共一大、二大、四大,它们之间的共性不止于时

空特征。

首先,它们高举同一面旗帜,即马克思主义大旗。从中国共产党发起组积极开展马克思主义宣传教育活动开始,从《新青年》到《劳动界》周刊与《共产党》月刊,从《共产党宣言》第一个中文全译本出版到《马克思资本论入门》《阶级斗争》《唯物史观解说》《马克思主义经济学》的问世,从中共发起组成立到一大、二大、四大召开,马克思主义始终是中国共产党的行动指南和基本遵循。

再者,它们履行同一种历史使命,勇于担当,矢志不渝。一大、二大、四大所要履行的基本任务是:领导中国的无产阶级和广大人民群众团结起来,实行无产阶级革命,实现共产主义远大理想。中国共产党人也在斗争实践中深深懂得:要彻底改变贫穷、落后、黑暗的半殖民地半封建旧中国,唯有坚定信念,勇于拼搏;唯有敢于担当、不断探索;唯有严明纪律,忠诚为民;唯有团结奋斗,锲而不舍。

正是这样一种建党精神,深深根植于

上海这片厚土,深深滋养着一代又一代中国共产党人,引领广大人民群众在不同历史时期始终发扬艰苦奋斗、敢为人先的精气神,为革命争光,为时代添彩。

张云举例说,新中国成立初期,国家积贫积弱,而经过革命年代历练的上海工人阶级,发扬艰苦奋斗、自力更生精神,创造了一个个产业发展的奇迹。直至后来,上海有了以宝钢为代表的现代化钢铁企业,有铁合金厂、铝材厂、焦化厂等等,有色金属冶炼企业一应俱全。从轻工业来看,当年从毛巾被单、衣服到手表、自行车、收音机,最好的民族工业品牌大部分出自上海,“上海制造”几乎代表着全国行业“头牌”。

“这就是实干精神,是锲而不舍的责任担当。”张云说,党的事业不是喊出来的,是干出来的。这正是党史、新中国史揭示的客观真理。也唯有依靠实干,中国共产党人才能披荆斩棘,创造人类社会发展史上一个又一个奇迹。

红色地标修缮建设工程:开工复工一派红火



工人坚守在中共一大会址纪念馆新馆的建设岗位上。本报记者 袁婧摄

■本报记者 顾一琼
见习记者 王宛艺

昨天一早,年逾六旬的赵为华同往常一样,来到兴业路中共一大会址纪念馆(含博文女校)修缮项目现场。作为项目副经理及技术顾问,他按惯例巡遍各个施工作业点,仔细查看,确保开工前的准备工序及安全。

事实上,中共一大会址纪念馆修缮和新馆建设工地上,今年有超过120名工人响应倡议,就地过年。为确保按期高质量完工,旧址修缮于农历正月初四就红红火火地开工了,而新馆建设工地也将于今天全面复工。

全市层面,农历新年的首个工作日,关于红色地标的各类修缮及建设工程,开工复工一派红火。

据介绍,中共一大会址纪念馆修缮工程正处于“最后冲刺”阶段。80%以上的工程量农历年前就已完成,屋面翻修和外立面四周的清水墙已基本完工,褪去外墙脚手架,接下来的外部细节打磨和内部修缮、展陈等也紧锣密鼓地进行;新馆建设也进入收尾阶段,室内装饰和机电基本完成。

中共一大会址纪念馆(含博文女校)修缮项目副总指挥葛斌说,接下来的工程打磨就需要精雕细琢:“比如建筑外立面的清水砖墙,需要在阳光下一块砖一块砖地比对,看颜色是否达到设计效果。”后期技术上的难点还有室内地板的大面积刮漆。这是一门原汁原味

的传统手工艺,工程队为此留出了足够的时间,“时间急不得、天冷做不得,广漆风干得慢,怕沾灰,对温度湿度都要求较高”。此次修缮力图还原石库门于1921年时的模样,为参观者带来沉浸式体验。

另一边,新馆建设项目如火如荼。外饰已处于收尾阶段,还剩下外立面的清洗、修缮工作,以及大理石砖的铺设。节后开工首日,工人们将对新安装的室内装饰和机电等做打磨和调试。按照计划,今年4月底前将实现项目竣工验收,5月起拟试运行,7月将正式对外开放。

同样,二大会址、平民女校原址及其所在建筑的修缮维护保养工程也正抓紧开工复工。据介绍,目前处于一期工

程施工阶段,主要包括修缮外立面清水墙风化部位,填补门头线脚风化及损坏部位。

而在徐汇区龙华地区,拥有龙华革命烈士纪念馆等多个重点文物保护单位,拥有龙华庙会等多个非物质文化遗产,历史文化底蕴深厚。其中,龙华烈士陵园是全国重点烈士纪念馆建筑保护单位,是市民瞻仰缅怀革命先烈的纪念地。农历辛丑年首个工作日,龙华烈士陵园周边环境综合整治项目加速开工,将在规定时间节点内完成整体任务。在基本完成陵园周边环境综合整治工程基础上,争取于今年5月底完成龙华广场改建项目。

仅以龙华烈士陵园周边环境综合整治工程为例,就包括了相关道路的架空线入地、合杆整治、道路修复工程,及周边围墙景观提升、沿线建筑立面整治、道路品质提升、店招牌美化、绿化景观提升等。目前,正按照“做减法、全要素、一体化”的全周期理念大力推进,提升龙华风貌区整体品质的同时,也给周边居民增加了实实在在的获得感。

《平“语”近人》第二季
今起在央视综合频道播出

(上接第一版)聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍,通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读五个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台,由七位主讲人和五位释义人,讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

(上接第一版)如今随着《刺杀小说家》面世,路阳在电影工业上的驾驭力得到了进一步印证。五年的创作历程中,《刺杀小说家》挑战了想象力的驰骋空间,挑战了最尖端的拍摄技术。在国产视效大片的序列中,这部“上海出品”不仅在特效制作的层面有重大突破,更可贵的是,制作中触碰到的新领域、新技术、全新工业流程,完全服务于内容。北京师范大学教授周星称赞该片:“当高科技的时代赋予人们可以锻造无边际的设想时,反而需要创作者在内容上与朴实的意念结合、与接地气的人生勾连。”

陈思诚也是中国电影界近年来始终站在一线的创作者。2015年至今,“唐人街探案”系列已从第一部的票房黑马,成长为拥有三部电影、一部网剧的成熟电

每天都在诞生新纪录,最“牛”春节档展示中国电影无限空间

产IP。在业界看来,打造系列电影品牌,不只是“叫板漫威”的豪言,而是以国产“旗舰电影”推动中国电影工业发展、建设电影强国的实招。这次《唐人街探案3》以9.68亿元的预售成绩超过《复仇者联盟4》,创下中国影史预售票房最高纪录,也超越《复仇者联盟4》在北美本土的预售票房,成为全球单片单地区预售冠军,引得好莱坞媒体争相报道,称其为“怪兽IP”,中国电影市场超强实力也因此引起北美行业关注。

值得一提的是,陈思诚、宁浩、路阳、郭帆都曾在2014年左右受当时的电影局派遣,赴海外学习世界顶尖的电影工

业体系。归来后,他们融汇世界级的工业经验与对中国文化的高度认同,在各自擅长的领域交出了亮眼成绩单。未来一段时间,包括他们在内,中青年电影人在工业标准上的不断开拓,将是中国电影开创未来的重要动力。

新基建与新消费的双重升级,为中国电影产业开辟增量赛道

半年春节档火爆,市场普遍认为春节档时文化娱乐消费的刚需,“就地过年”的倡导、类型丰富的影片供给是主要原因。阿

里影业灯塔研究院院长牧晨摆出数据,大年初一至初五的全国平均票价为49.1元,比2019年的春节档票价高出4.5元,涨幅10%;而初一至初五的观影人次为1.39亿,较2019年同期1.13亿增幅23%。

支菲娜还谈到了更深层的逻辑。“十三五”时期,全国电影银幕数从2016年末的41179块增长至2020年末的75581块,一边是影院基础设施向三四线城市不断下沉,一边是以华夏CINITY品牌为代表的高新技术影厅引领放映终端的高质量发展,以“下一代影厅”满足观众享受一流视听艺术的需求。与此同时,防疫大局与数字新基建发展的背景下,今年

的多部春节档影片在社交媒体展开宣传,充分运用大数据、直播等新技术,通过线上发布、跨界营销,搭建电影人与观众沟通的桥梁,取得了良好的传播效果。

据麦肯锡全球消费者信心调查,中国有26%的消费者处于消费升级状态,而全球另外10个顶尖经济体的平均水平为17%。数据表明中国正在经历广泛的消费升级。纵深广阔的市场优势,使电影规模效应和集聚效应可获得充分发挥,从而推动全球电影产业稳步复苏和增长。“新基建与新消费的双重升级,为中国电影产业开辟了新的增量赛道。中国电影人需要做的,就是以更为智慧、更具大局观的姿态,挖掘市场潜力,共同为佳作赢得长尾效应。”支菲娜说,春节档只有六天,春节档电影的市场空间还能继续释放。